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I. 
Родителство, фокусирано 

върху родителите

Възпитаването на деца е възпитаване на себе си 
пред техните очи.

Лев Толстой

Родителството като път към себе си

С раждането на децата ми се роди и майката в мен – в началото 
почти безпомощно новородено, което трудно се адаптира към 
необятния, напълно нов и непознат свят на майчинството. С 
раждането на трите ми деца поех на дълъг път – пътя КЪМ СЕБЕ 
СИ. Превърнах се в родител не толкова на децата си, колкото на 
своето вътрешно дете. Децата ми дойдоха, за да ми преподадат 
ценни уроци – и вероятно да ме научат на много повече, откол-
кото аз тях.

Когато започнах да чета литература за отглеждане и възпи-
тание на деца и стартирах фейсбук страницата си „За Майките 
и Хората“ – пространство за вдъхновение на родители, изобщо 
не предполагах накъде ще ме отведе този път. Колкото повече 
напредвах по него обаче, толкова по-силно осъзнавах, че вървя... 
КЪМ СЕБЕ СИ. Осъзнах, че информацията за отглеждане и 
възпитание на деца не ми помага непременно да стана по-добър 
родител, а да стана по-добра версия на себе си. Подобряването 
на връзката с децата ми и общуването с тях се получи като втори-
чен резултат от себепознанието, израстването и подобряването 
на връзката ми със самата мен. 
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Колкото по-силна и пълноценна е връзката ни със самите нас, 
толкова по-добра ще бъде тя и с останалите хора, включително 
и с децата ни. Осъзнатостта по отношение на себе си води до 
повече осъзнатост и в отношенията с другите. Така стигнах до 
извода, че усилията ни като родители трябва да са насочени ос-
новно към самите нас. 

Помислих си, че всъщност може би вървим в обратната по-
сока или отзад напред – вместо от себе си да вървим към децата, 
ние тръгваме от децата към себе си, което прави пътя ни доста 
по-дълъг и труден, а понякога дори ни „закотвя“ на едно място. 
За да разбираме и възпитаваме по-добре децата си, първо тряб-
ва да се научим да се разбираме по-добре и да общуваме пълно-
ценно със себе си. Да превъзпитаме своето вътрешно дете. Да 
си дадем всичко, което ни е липсвало. Да запълним дефицитите, 
които имаме като личност. Да излекуваме травмите от минало-
то си. Да станем цялостни. Да се научим да се приемаме и оби-
чаме. Да се превърнем в зряла, отговорна, спокойна, самодос-
татъчна и емоционално интелигентна личност, която не търси 
смисъл, стойност и себеутвърждаване „отвън“ – чрез другите. 
Когато се променяме и изцеляваме, ние променяме и изцелява-
ме връзката си с другите. Вярвам, че това е пътят на осъзнатия 
родител, който обаче изисква всекидневна работа над себе си 
години наред. 

Книжният пазар изобилства от литература за отглеждане и 
възпитаване на деца. Тази литература обаче е преимуществено 
фокусирана върху децата. Макар да споменава (често съвсем 
бегло) значението на психичното здраве и благоденствието на 
родителите, както и на връзката между партньорите като важни 
величини във възпитанието, специализираната литература ся-
каш омаловажава факта, че те са най-важните и критични вели-
чини за отглеждането на спокойни, удовлетворени и пълноцен-
ни личности. Така се роди идеята за тази книга, чиято основна 
цел е да споделя една прекрасна идея, която ми помогна да стана 
по-спокоен, уравновесен и емоционално стабилен родител – а 
именно:
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ФОКУСЪТ НА РОДИТЕЛСТВОТО ТРЯБВА ДА Е ВЪРХУ 
САМИТЕ НАС, А НЕ ВЪРХУ ДЕЦАТА НИ. ВЪЗПИТАВАНЕТО 

НА ДЕЦАТА Е ВСЪЩНОСТ НАЧИНЪТ, ПО КОЙТО РОДИТЕЛИТЕ 
ВЪЗПИТАВАТ СЕБЕ СИ, ОТРАЗЕН ОТ ДЕЦАТА.

Вторачваме се твърде много в децата си, търсейки пробле-
мите в тях. Вярваме, че възпитанието е прост и еднопосочен 
процес – родителят възпитава детето. Пропускаме да видим, че 
проблемите на децата най-често са породени от нас самите, от 
собственото ни неразбиране, и не осъзнаваме, че отговорността 
за качеството на връзката с децата ни носим изцяло ние, роди-
телите. Поправяйки себе си, поправяме и децата си. Приемайки 
себе си, приемаме и децата си. Обиквайки себе си, обикваме и 
децата, които толкова ни напомнят на нас самите. Като израства-
ме ние, израстват и те, защото ставаме по-добър модел за тях. За 
да станем по-добри родители, просто трябва да станем по-добри 
хора, по-завършени личности. Ние сме моделът и първообразът, 
който те следват, копират, отразяват. Карл Юнг казва:

Ако има нещо, което искаме да променим в детето, първо 
трябва да проверим и да видим дали това не е нещо, което е 
по-добре да променим в себе си.

Променяйки своя фокус, ние променяме целия свят, живота 
си, самото дете. И това е единствената промяна, която е изцяло 
в нашата власт. 

Никой не се променя, ако сам не поиска. Не се променя, ако го 
молите. Не се променя, ако му се присмивате. Не се променя, 
ако използвате разум, емоции или строга любов. Има само едно 
нещо, което кара човек да се промени: неговото собствено осъ-
знаване, че има нужда от промяна.

Тези думи на Джак Круз илюстрират простата истина, че 
трудно можем с външна принуда, натиск и въздействие да про-
меним друг човек, било то и децата ни.
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В действителност всеки опит да променим децата си съв-
сем еднозначно се тълкува от тях като критика към личността 
им, липса на безусловна любов и приемане и води до неже-
лан страничен ефект – отчуждение, ерозиране на връзката, 
съпротива, горчивина, задълбочаване на проблемното пове-
дение. Приемането на децата ни такива, как вито са, е най-бла-
гоприятната почва за техния растеж, развитие и положителна 
промяна. Но за да можем да приемем децата си, първо трябва 
да се научим да приемаме и обичаме самите себе си. Всичко, 
което ни дразни и не можем да приемем у децата си, често е 
просто отражение на нещо в нас, което не сме осмислили и 
преработили.

Родителството като превъзпитание 
на самия родител

Ние сме два пъти родители. Веднъж на своите деца и втори път 
на себе си, на своето вътрешно дете, което живее в нас. Възпи-
танието на децата ни се случва успоредно с превъзпитанието на 
нашето вътрешно дете. Последното е по-важно, защото то авто-
матично рефлектира върху връзката с децата ни. Обратното – 
еднопосочното възпитание на деца, което не е съпроводено от 
вътрешна трансформация у самия родител, рядко е ефективно. 
Често пъти реакциите ни към поведението на децата са обусло-
вени от начина, по който се чувства нашето вътрешно дете – от 
неговите травми, страхове, неудовлетворени потребности, уяз-
вимости. Трудността идва тогава, когато трябва да успокоим и 
утешим едновременно и двете си разтревожени и фрустрирани 
деца – външното и вът решното. Ресурсът за справяне идва от 
по-голямата осъзнатост по отношение на себе си и на начина, по 
който се чувстваме. За да успеем да бъдем надеждна емоционал-
на опора на децата си, първо трябва да прегърнем и успокоим 
разтревоженото дете вътре в себе си – да погледнем към него с 
любопитство и състрадание. Можем да дадем истинско разбира-
не на своите деца само когато го дадем първо на себе си – като 
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разпознаем и се свържем с потребностите, които стоят зад на-
шите чувства.

Вярвам, че основната цел на осъзнатото родителство е да се 
превъзпитаме и да се превърнем в по-добри родители на самите 
себе си, като си дадем това, което ни е липсвало като деца и про-
дължава да ни липсва и в зрелите ни години. Да се превъзпитаме 
означава най-вече работа по израстването и освобождаването 
на детето в нас, за да можем да освободим и децата, които сто-
ят пред нас. Всички липси, травми и празноти, които носим със 
себе си, ни пречат да присъстваме пълноценно в настоящето и 
да сме емоционално налични за децата си. Голяма част от жиз-
нената ни енергия отива за вътрешните ни емоционални борби, 
а това ни пречи да я освободим навън и да я насочим към децата 
си. Колкото по-завършени, зрели и пълноценни личности сме са-
мите ние, толкова по-малко „товари“ ще предаваме на децата си. 
Мъдрото и съзнателно родителство означава да погледнем сме-
ло и искрено дълбоко в душата и сърцето си и да изцелим своите 
неизлекувани емоционални рани – да се оцялостим (това е ети-
мологията и на думата изцеление – постигане на цялост). Така ще 
дадем крила на децата ни да сътворят съдбата си, свободни от 
бремето на нашето неразрешено минало. 

Осъзнатото родителство започва с осъзнаването, че децата 
не са отговорни за нашите чувства. Отговорността за тях носим 
ние. Затова не бива да ги обременяваме със стремежа си да ги 
превръщаме в свой „външен“ източник на щастие. Нито трябва 
да ги обвиняваме за това, че ни ядосват, създават трудности или 
че ни правят нещастни. Трябва сами да носим отговорността за 
емоционалното си състояние, като се вгледаме в себе си и по-
търсим там корените на своите чувства, на своето щастие и не-
щастие. Никой отвън не може да ни даде усещането за любов, 
щастие, пълнота и завършеност, ако не го намерим в себе си. 
Още по-тъжно е да използваме децата си за своята себеактуали-
зация и задоволяването на базисните потребности в живота ни. 
Основната ни задача като родители е да се обичаме и да бъдем 
пример за пълноценен живот, изпълнен с развитие, творчество, 
цел, вдъхновение и смисъл. 
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Родителството като незавършен процес

Осъзнаването ни като родители е един непрекъснат процес на 
развитие, промяна и израстване. Перфектното родителство не е 
дестинация, където да пристигнем, нито цел за постигане – оп-
ределено място, на което да си кажем: „Край. Това е постигнати-
ят рай на съвършеното, осъзнатото родителство.“ В такъв случай 
концепцията ни би била изначално погрешна. Дестинацията е 
самият път. Очакването ни да постигнем статичен и завършен 
резултат – да пристигнем на утопичното местоназначение „осъ-
знато родителство“, може да породи единствено разочарование. 
И тук, както в детската игра, важи принципът: по-важни са уси-
лията, действията, процесът, отколкото крайният завършен ре-
зултат. Но ние сме обладани от стремежа да постигнем резултат, 
по възможност – бърз и явен (модел на мислене, характерен за 
обществото ни – „Прави, постигай резултати – ти си това, което 
правиш и постигаш“). Нереалистичното желание за краен резул-
тат поражда тревога и безпокойство, напряга ни и пречи да се 
отпуснем и да се наслаждаваме на процеса, както и на децата си. 
Затова смятам, че осъзнатото родителство е преди всичко про-
цесът на осъзнаване на собствената ни неосъзнатост и стреме-
жът към постигане на повече осъзнатост. 

Родителите не сме някакъв завършен продукт, който трябва 
да излее своето съдържание в „калъпа“ на децата. По-скоро ние 
с тях сме скачени съдове с непостоянно и променливо съдържа-
ние, взаимно въздействащи си и променящи се. Реакцията, която 
се получава от това взаимодействие, е двигател за развитието и 
на двете страни. Затова застоялата завършеност на перфекцио-
низмa няма място в живота на мъдрите родители. Той е нездрав 
модел на поведение, с който можем неимоверно да усложним 
собствения си живот и този на децата ни. Ние никога няма да 
бъдем перфектни родители. И колкото по-рано го приемем и 
се освободим от нездравия си перфекционизъм и от нереалис-
тичните си очаквания – към себе си и децата, толкова по-скоро 
ще изпитаме облекчение и ще сме способни по-пълноценно да 
се радваме на родителството и да се освободим от сковаващата 
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тревога на страха да не сгрешим. Признаването на правото ни да 
грешим ни дава свободата да растем, то позволява и на децата ни 
да грешат и да растат от грешките си, без да изпитват вина и да 
се страхуват от провал. 

Родителството като връзка

Мисля, че един от най-погрешните завои, които сме направили 
в родителството, е, че сме разкъсали механично живата и субек-
тивна връзка с децата ни и сме я раздробили на обективни и из-
вадени „навън“ отделни фрагменти, които погрешно вярваме, че 
сами по себе си могат да бъдат обект на възпитателно въздейст-
вие. В резултат на това схващане винаги търсим някакви специал-
ни възпитателни трикове за прилагане във всеки отделен случай, 
вместо винаги да държим на фокус нея – специалната, единна, 
неразчленима и цялостна връзка с децата ни. Толкова сме се 
вкопчили в идеята, че съществува „специален трик“ – всъщност 
не един, а цяла плеяда – по един за всеки възпитателен проблем, 
че изгубваме от поглед цялостната картина на родителството. 
Губим нишката между отделните фрагменти и започваме да вяр-
ваме, че родителството е механичен сбор от специални похвати, 
хитрини, манипулативни тактики, добре работещи и ефективни 
педагогически практики и подходи. И така се оказваме „изгубе-
ни в родителството“, което е най-вече връзка и отношение с един 
конкретен човек – детето ни. Тази уникална, индивидуална и 
неповторима връзка не може да бъде поддържана в добра функ-
ционална изправност чрез прилагане на готови техники – полу-
фабрикати. Тя е много повече от обективен експеримент. Тя е 
специална и субективна, а „специалните трикове“ за подхранва-
нето и процъфтяването ѝ са съвсем „прости“ и банални – раз-
биране, безусловна обич и подкрепа, пълноценно общуване, 
внимание, приемане, зачитане, уважение, търпение, принадлеж-
ност, усещане, че си чут, видян, значим, достоен и в безопасност. 
Ние, родителите, държим в ръцете си Ключът за тази връзка. Тя 
не е обективна даденост, тя е субективна реалност, която тво-
рим с вярванията си и отношението си към децата. 
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Липсата на рецепти и общоприложими 
формули 

Не вярвам в съществуването на бърза и лесна рецепта за „здра-
вословно“ родителство. Не вярвам, че има специални трикове и 
магични бутони, които мигом да ни избавят от всякакви труд-
ности. Има нагласи, които променят животи, но прилагането 
им и нашата вътрешна трансформация не се случва за един ден. 
Уроците, които трябва да научим, са по пътя, който трябва сами 
да извървим – бавно и с търпение. Никой няма да ни пренесе от 
началната до крайната точка наготово, въпреки че културата ни 
залага именно такива нагласи и очаквания – и не само за роди-
телството. Затова тази книга не съдържа конкретни педагоги-
чески практики и техники. В нея съм се опитала да синтезирам 
няколко от най-ценните концепции за родителството, които на-
учих по време на своите търсения като майка и блогър. Те ми 
помогнаха да се почувствам по-добър родител и ми дадоха уве-
реност, че съм на прав път. 

Вярвам, че когато един родител има правилната обща нагласа 
и настройка спрямо родителството, сам ще открие работещите 
за неговия случай индивидуални решения и практически подхо-
ди, които да приложи във връзката със своето дете. А тя е по-
важ на от всеки друг аспект на възпитанието. Поведението на 
детето е отражение на качеството ѝ. Всяка връзка се състои от 
двама души и така както няма две еднакви личности на този свят, 
така няма и две еднакви връзки с идентични характеристики и 
проблеми. Затова изцяло вярвам в мъдрите слова на Петър Дъ-
нов за възпитанието:

Невъзможно е да възпитавате двама души по един и същи на-
чин. Колкото хора има на земята, толкова различни методи 
има на възпитание. При възпитанието им може да се приложи 
един и същ принцип, но никога един и същ метод на възпита-
ние. Това е механично разбиране. 

Напоследък родителите се превърнахме в роби и на концеп-
цията „правилно/грешно“. Идеята, че има правилен начин – 
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един универсално приложим, one-size-fi ts-all, и грешен – всички 
останали, е просто смазваща и объркваща. Тя ни затваря в ня-
каква скована черно-бяло рамка и ни пречи да творим с размах 
своята цветна картина на родителството, в която няма правилно 
и грешно, а цветове, които пасват добре и „отварят“ картината, и 
такива, които я развалят.

Всички искаме някой да ни даде вълшебната универсална 
формула, която да приложим към детето си и която да реши 
всичките ни проблеми. Не вярвам в готовите формули на роди-
телството, нито в общоприложимите техники. Абсолютизации-
те и стандартизациите във възпитанието са напълно неуместни 
и неприложими, защото не могат да отразяват уникалната и не-
повторима личност на детето ни. Само внимателното му наблю-
дение може да ни даде най-подходящия и правилен отговор на 
въпроса кое работи най-добре за него. Всеки сам трябва да от-
крие своите „вълшебни“ формули, но това не става с буквално и 
сляпо приложение на казаното някъде или написаното в книга, 
пост или другаде. Става с опознаване и вглеждане в себе си и в де-
тето, адаптиране и прилагане на наученото спрямо конкретните 
обстоятелства, абсолютно индивидуални и несравними с тези в 
живота на другите. Ролята на книгите и експертното мнение в 
този процес са безценни и не ги отричам. Без тях „изгубилите 
почва под краката си“ и „объркани“ родители като мен не биха 
могли да стигнат до онези дълбоко забравени, наглед прости, 
елементарни и логични житейски истини за живота и родител-
ството, които някой трябва да ни подшушне, за да ги превърнем 
отново във вътрешно познание. Добрият наблюдател е инфор-
мираният наблюдател.

Никой не може да ни даде „отвън“ и наготово формулата на 
нашето перфектно родителство най-малкото по две причини. 
Първо: за всеки от нас тя е уникална, несравнима с тази на дру-
гите. Второ: перфектното и безпроблемно родителство, както 
вече споменах, е абсолютно недостижима дестинация, мираж. В 
родителството, както във всяка друга сфера на живота, по-важно 
е задаването на въпроси, а не непременното намиране на всички 
отговори. Може би никога няма да получим някои отговори, а 
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повече от сигурно е, че няма да намерим и всички величини във 
формулата си. Можем само да търсим неспирно, да опознаваме 
себе си и да израстваме, като междувременно не се обвиняваме 
за това, че сме хора – с целия спектър от емоции, грешки и несъ-
вършенства. 

В последно време всички платформи за възпитание и ро-
дителство бълват с привидно непоклатима увереност големи 
обеми информация, мнения, съвети и насоки, които дори не 
можем да смогнем да изчетем. Вместо обаче от тях да ставаме 
по-сигурни и уверени родители, ние сякаш ставаме все по-тре-
вожни, объркани, „изгубени в превода“, виновни, уморени, по-
тиснати. Потъваме все по-дълбоко и по-дълбоко в усещането 
си за безпомощност и незнание. Лутаме се отчаяно, търсейки 
готови и прости отговори, и не ги намираме. А толкова много 
ни се иска! Според мен една от причините за това е, че погреш-
но се схваща, че истината е проста, едностранчива и валидна за 
всеки. Едно мнение, информация или съвет не може да обхване 
цялата истина от всички възможни страни. Затова те априори 
са непълни и дори да има истина в тях, тя никога не е пълна 
и цяла. Всяка информация, която възприемаме отвън, е просто 
храна за размисъл, отправна точка за задаване на въпроси, за 
трупане на опит и за обогатяване на своята гледна точка и с дру-
ги ракурси. Черно-белият дихотомен тълкувателен подход ни 
пречи да възприемем живота в неговата пъстрота, многообра-
зие, пълнокръвие, сложност и иманентно присъща вътрешна 
противоречивост. Всяка крайна позиция ни обрича да търсим 
аргументи в подкрепа само на своята теза и да останем слепи 
за многообразието на живота – т.е. ставаме роби на своето така 
наречено субективно потвърждение, вид когнитивно изкривя-
ване. То се състои в убедеността, че нещо е вярно само защото 
на нас ни се иска да бъде така. Ако си представим истината като 
счупено огледало, от което всеки държи парчета, тогава няма 
непременно да разглеждаме всяка позиция по опростената 
формула „правилно/грешно“. 

Най-мъдрият подход е да подхождаме към информацията и 
мненията на другите като към необходими ни парченца истина, 
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които можем да използваме, за да сглобим своето огледало. Мо-
жем да ги приемем и да обогатим чрез тях своята гледна точка, 
но можем и да не ги приемем, аргументирайки се вътрешно за 
това. Поради тази причина не бива да възприемаме като чиста 
монета чутото и прочетеното, информацията може да ни бъде 
полезна единствено и само като храна за размисъл. Никой не 
може да ни поднесе цялата истина на тепсия, а само частици от 
нея. Налага се всеки сам да си сглоби картината. Съмнявайте се 
във всичко, търсете своята истина, събирайте своите парченца, 
пишете своята собствена индивидуална и неповторима формула 
за родителство. Не възприемайте нещата твърде лично и се опи-
тайте да не се обвинявате. Никой не е перфектен. Не сте един-
ствените с усещането, че не се справяте. 

Родителите – авторитети

Децата ни се нуждаят от уверени в себе си, спокойни, уравно-
весени, вътрешно самодостатъчни, авторитетни родителски 
фигури, които да ги поведат по пътя на живота, внушавайки им 
усещане за спокойствие и сигурност. Когато родителят е лидер 
и авторитет, децата са спокойни, могат да му се доверят, да се 
отпуснат и наслаждават на детството, да бъдат деца. Бедата е, че 
често сме твърде неуверени, колебливи, объркани и предаваме 
това тревожно усещане на децата си. Дори понякога се обръща-
ме към тях, очаквайки те да ни кажат как да ги възпитаваме и да 
ги обгрижваме, да вземат решения и да ни дават отговори, които 
не следва да изискваме от тях. Без сигурността на уверения ав-
торитетен възрастен децата стават по-тревожни и неспокойни. 
Заемайки пред децата си позицията на неуверени, изпълнителни 
и страхуващи се да не сгрешат „деца“, ние не можем да бъдем за 
тях емоционалната опора, от която се нуждаят. 

Авторитетът се гради на усещането за вътрешна увереност на 
родителя и намира израз във външната предсказуемост на него-
вото поведение, в способността да установи структура, стабил-
ност и последователност в поведението. Вътрешната увереност, 
като едно дълбоко убеждение за правилност у майката, е онази 
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психологическа спойка, която може да обедини различните еле-
менти на възпитанието и отношението към детето – дори когато 
част от тях са несъвършени – по такъв начин, че те да представ-
ляват едно сравнително здраво функциониращо цяло. И обрат-
ното – което можем да наблюдаваме често у съвременната май-
ка – при липсата на вътрешна увереност, колкото и „съвършени“ 
възпитателни техники и подходи да прилагаме към отделните 
аспекти от грижата за детето, те ще представляват своеобраз-
на деконструирана възпитателна салата – фрагментирани от 
тревожността и неувереността разхвърляни компоненти, които 
трудно ще пресъздадат и вкоренят у младия човек чувството за 
базисно доверие и сигурност. Неувереността в себе си означава 
недоверие, а недоверието у майката лесно преминава у детето. 
Отношението на майката е като един невидим флуид, който из-
пълва метафизичното пространство на общуването между два-
мата и директно бива възприеман и интернализиран от детето 
като едно дълбоко психосоматично усещане.

Първо трябва да намерим себе си – своята идентичност и 
своята вътрешна сила, да открием откъде идват нашата неуве-
реност, страхове, уязвимости, ниска самооценка и да ги прера-
ботим по здравословен начин. Да пораснем и да се превърнем 
във възрастните, от които децата ни се нуждаят. Възрастните, 
на които детето може да се довери. Възрастните, които живеят 
пълноценно и се грижат за живота си на възрастни. Възрастни-
те, чийто живот не се върти само около детето, защото не го из-
ползват за заместител на липсите си. Ние не само че не можем да 
запълним своите дефицити и базисни нужди чрез децата си, но 
опитвайки се да го направим, на свой ред им създаваме купища 
такива.

Написах тази книга не от позицията на специалист – психо-
лог, педагог, експерт по детско развитие, а от позицията на ро-
дител, чиито разностранни търсения в полето на психологията, 
родителството и личното усъвършенстване ми позволиха да си 
съставя една по-многостранна и пъстра картина на родител-
ството и да открия връзки и системност там, където тесните спе-
циалисти виждат отделни детайлни фрагменти.
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Силата на човешкия мозък е в създаването на връзки и асоци-
ации в безкрайното море от информация, в което сме потопе-
ни. Много уместни за случая ми се струват думите на френския 
специалист по невронауки и автор на книгата „Освободи своя 
мозък“ Идрис Аберкан:

Комбинирането на знания е нелинейно. Ако до чувал с ориз 
сложим втори чувал, ще станат два чувала с ориз, това е ли-
нейност. Но ако съберем две знания, сборът им ще бъде трето 
знание.

Не претендирам, че съм създала трето знание, но поне се 
надявам, че съм успяла да събера съдържанието на два чувала с 
„ориз“ по максимално ергономичен, компактен и удобен за упо-
треба начин. Вярвам, че написах тази книга с „размаха“*, който 
предимството на аутсайдера и аматьора ми дава. Размах, който 
ми позволи да видя цялостната картина от „птичи поглед“ и да 
разгранича важното от маловажното. Точно това съм се опитала 
да направя в книгата си – да интегрирам в една завършена систе-
ма няколко прекрасни идеи, които срещнах по пътя към себе си 
като човек и родител. Идеи, които намирам за безценни съеди-
нителни нишки в деликатната тъкан на родителството.

 * В своята книга „Размах“ журналистът Дейвид Епстийн разбива клишето, 
че ранната и тясна специализация в дадена област е ключът към успеха. 
Въз основа на редица научни изследвания и разглеждане на биографиите 
на множество известни личности – спортисти, музиканти, художници, ин-
женери, ИТ специалисти, учени и др., Епстийн стига до извода, че именно 
„размахът“, т.е. широкообхватният опит и знания, които са придобити в 
резултат на разностранните им търсения в различни области, лутания в 
един богат на опитности и разнообразен житейски път, експерименти с 
различни професии, помага за успеха. Защото силата на човешкия ум е в 
изграждането на връзки и асоциации, в интегрирането на многообразната 
информация, а не в простото заучаване на знания в една тясна област. 
Книгата е много ценно четиво за родители. (Всички бележки под линия, 
без изрично посочените, са на автора.)


